

«ТЫ ЖИТЬ ОСТАЛСЯ НАВСЕГДА...»

Время неумолимо быстро летит. Годы идут, а нам, ветеранам, все еще кажется, что эта проклятая война завершилась вчера. Нам ее никогда не забыть. Нестерпимая боль в душе за каждого, кто погиб в этой войне. Забыть этих ребят нельзя. Мы памятью своей сильны — эта мысль выдерживает испытания временем, может, по той причине, что родилась она в самом сердце народа и бережно передается из поколения в поколение.

...Рядом с Букринскими высотами шумит волнами рукотворное Каневское море. Ветер постоянно летит над могилками героев Днепра, спящих вечным сном в парке имени Ленинского комсомола, городе исторической Переяславской рады — Переяслав-Хмельницком. Сюда часто приходят ветераны бо-

ев, люди самых разных профессий, молодежь, дети.

Об одном из героев, нашем соотечественнике, и мой рассказ.

Собирая документы для местного музея, я обратился в военкомат Армянской ССР с просьбой выслать интересные меня данные о Гарегине Шегиевиче Балаяне. Ответ обескуражил меня: «...никакими данными республиканский военкомат не располагает, кроме даты присвоения звания Героя Советского Союза». Тогда я обратился в родное село героя — Гюлистан Шаумянского района Азербайджанской ССР. Получил лишь краткую его биографию. Практически не осталось людей, которые знали или помнили его самого, ответил мне его внучатый племянник.

Судьба Гарегина Балаяна похожа на судьбы тысяч других его сверстников тех лет. Учился в местной сельской школе, окончил ее в 1928 году. В тот же год вступил в комсомол. Через шесть лет призвали в армию. После окончания школы артиллерийского полка его оставляют для сверхсрочной службы. Вскоре старшина стрелковой школы проходит специальные курсы и получает звание младшего лейтенанта. В 1939 году молодой офицер, коммунист, получает свое первое боевое крещение на Карельском перешейке. Кстати, в этих боях с белофиннами он был ранен.

С первых дней Великой Отечественной войны Балаян сражался на передовой. В сентябре 1943 года, ког-

да наши войска вплотную подошли к Днепру, Гарегин был уже закаленным в боях командиром батальона. В военной науке для него не было секретов. Он был одинаково суров, требователен и добр ко всем, был всегда рядом с теми, кому было тяжелее всех, подбадривал как мог. Помню, с какой речью он выступил перед батальоном, когда получил задание форсировать реку:

«Перед вами Днепр. Там, на западном берегу — древний Киев. Наступил решающий час борьбы. Сегодня мы должны преодолеть Днепр. Разве есть преграда для армии героев, армии освободителей, которые борются за освобождение Родины, за счастливую жизнь человечества!»

Многие желали быть первыми. Комбат отобрал толь-

ко двенадцать человек, назначив командиром лейтенанта Алексева. Им, по заданию капитана Балаяна, предстояло бесшумно переправиться на тот берег и продержаться до подхода основных сил батальона. В истории Великой Отечественной немало героических сражений, форсирование Днепра — одно из них. Там, на «неприступном» оборонительном «восточном валу» немцы всерьез думали остановить наступление Красной Армии. Сохранились дневниковые записи одного фашиста, который писал: «...Днепр тут такой глубокий и широкий, а берега настолько высокие и крутые, что мы чувствуем себя очень спокойно. Тут все, от генерала до солдата, уверены, что русские остановлены».

А тем временем 12 смельчаков хотя и успешно переправились на тот берег, но ввязались в бой, сил у них было мало. И когда казалось, что смерти не избежать, ударила артиллерия, а вскоре высадилась на берег и остальная часть батальона. Так было положено начало легендарному пятому украинскому плацдарму на Днепре, в 80 километрах южнее Киева. Заняв село Зарубенцы, мотострелки батальона капитана Балаяна приготовились к отражению новых контратак противника. На земле, на воде, в воздухе разгорелась великая борьба за Днепр.

Командование 69-й мехбригады не случайно доверило первым форсировать реку батальону Балаяна. Он был опытным боевым офицером, не раз меченный вражескими пулями и осколками, человек доброй души, большого мужества и личной храбрости. Ранее был награжден орденом Красной Звезды и медалью «За оборону Сталинграда».

...Бойцы покидали свои окопы группами и бежали к

хутору Луковица. Противник, придя в себя после налета нашей авиации, открыл минометный огонь. Но было уже поздно. Войны батальона ворвались в хутор. Впереди была Григоровка.

На войне никогда не узнаешь, когда завершается одна критическая ситуация и начинается другая. Ведь казалось, что противник повержен и отходит. Но тут откуда-то из вражеских тылов выплыли эскадрильи бомбардировщиков. Одна девятка пошла на переправу, другая закружила над огненным плацдармом. Появились наши истребители. Небо прочертили светящиеся трассы пулеметных очередей. Боевой строй «юнкерсов» рассыпался. Но вот несколько самолетов, образовав «карусель», стали пикировать на позиции мотострелков. Загremели взрывы. Одна из бомб разорвалась у КП батальона Балаяна. Комбат был смертельно ранен. Он и скончался на руках своих бойцов. Впоследствии об этом подвиге фронтовые поэты сложили стихи:

И пусть течет Днепра вода
Сквозь времени туман,
Ты жить остался навсегда
Товарищ Балаян!

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 23 октября 1943 года славному сыну армянского народа Гарегину Шегиевичу Балаяну было посмертно присвоено звание Героя Советского Союза.

Он навечно записан в списке 1-й роты 1-го батальона мотострелкового Проскуровского Краснознаменного орденов Суворова и Кутузова полка, войны которого свято хранят и умножают боевые традиции своих отцов и дедов, дошедших до Берлина и Праги. Именем бессмертного комбата названы улицы в Переяслав-Хмельницком, средние школы на родине героя и в селе Зарубенцы.

Вот и все, что мне удалось узнать о жизни этого удивительно доброго, мужественного человека.

Г. ПАВЛОВСКИЙ,
ветеран 3-й гвардейской танковой армии.